
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

■ 

       МАРТ 2021 

 

■ Кооперациите и равенство на    
   половете 
 

■ С поглед към устойчивите бизнес модели 

 
■ ШВЕЦИЯ 
 

 

■ Перспектива за селското стопанство 2030 
   в Европейския съюз 
 

■ Добра практика                              
   КООП Италия: „Не изхвърляйте храна,  
   годна и безопасна – дарявайте я“    
 
 

 

■ СТРАНИЦА ОТ КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ 
   Значима дата за месец март 
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Международният ден на жената ни дава възможност да 
акцентираме върху постигнатите успехи, да отправим призив за 
промени и да дадем гласност на активността и решимостта на 
жените, които имат изключителна роля в историята на своите 
страни и обществото като цяло.  

Темата обявена от ООН по повод Международния ден на жената 
2021  „Жените – лидери: С апел за равноправно бъдеще в епохата на 
COVID-19“ е отговор и признание за огромните усилия на жените в 
целия свят в преодоляване на Пандемията. 

Бихме искали да ви запознаем с хронологията на ключови години в 
историята на глобалното женско кооперативно движение и тяхната 
роля в развитието на кооперациите: 
 

1844 
С учредяването на първата потребителна кооперация в Рочдейл 
жените стават равнопоставени членове с право на глас. 
 

1884 
На кооперативния Конгрес в Единбург, Англия, 195 жени-кооператори  
учредяват „Женска кооперативна лига“, чиято важна цел е да се 
организират кампании за: активно включване на жените в 
обществения живот, да имат право да гласуват, да бъдат избирани и 
допринасят за мира и социалната справедливост. 
 

1995 
Годината е ключова за засилване участието на жените в глобалното 
кооперативно движение с две важни събития:  

• Конгресът по повод 100 Годишнината от учредяването на 
Международния кооперативен алианс приема Декларация за 
кооперативна идентичност. 

• Световната конференция на ООН за жените в Пекин приема 
Декларация и Платформа за действие за постигане равенство на 
половете в 12 стратегически сфери.  

2000 
ООН приема Целите на Хилядолетието за развитие, сред които  
Равенство на половете и разширяване възможностите за участие на 
жените в органите на управление. По този повод Международният 
кооперативен алианс създава Тематичен комитет за равенство на 
половете (ICA GEC), в чийто Изпълнителен комитет Централният 
кооперативен съюз има представител от 2003 година и понастоящем. 
 

2015 
По повод 120 годишнината на Международния кооперативен алианс се 
провежда глобална Конференция на тема: „Ролята на кооперациите в 
постигане равенство на половете“, в рамките на Сесията на 
Комисията за статута на жените към ООН (CSW). Събитието е под 
егидата на Дама Полин Грийн – първата жена – президент на 
Международния кооперативен алианс. 
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Същата година по повод 20 годишнината от приемането на Пекинската 

декларация Международния кооперативен алианс и Международната 

организация на труда провеждат онлайн проучване. Oбобщените 

резултати акцентират върху следните изводи: 

•  Кооперациите създават възможности за активно 
представителство на жените в органите на управление; 

•  Кооперациите предоставят благоприятни условия за жените да 
учредяват кооперации в различни икономически сектори, както и да 
осъществяват сътрудничество с организации на гражданското 
общество; 

•  Кооперациите провеждат последователна политика за 
равнопоставеност на половете и признават приноса на жените в 
съзиданието на един по-добър свят.  

 

2017 
Официалната тема обявена от ООН за 
Международният ден на жената е „Планета 50-50 до 
2030. Крачка напред към равенство на половете“. 
 

2020 
Отбелязват се 25 години от приемането на Пекинската Декларация и 
Платформата за действие.  
 
Ключови цифри за ролята на жените в кооперациите по региони: 
 

     Европа 
ЦКС България - жените в кооперативната система 
представляват 50 % от членовете, 46 % от 
председателите на кооперативни съюзи и 
потребителни кооперации, 56 % от членовете на УС 
и КС и 68 % от заетите.  

 

КООП Италия – жените в кооперативната система 
представляват 59 % от заетите в кооперативната 
система, 50 % от членове и 24,8 % от членовете на 
органите на управление; 

 

Азия и Пасифик 
През 1998 година е създаден регионален Комитет за 
равенство на половете. От 2020 Комитетът 
започва издаването на месечен електронен бюлетин 
„Жените в кооперациите“; 

 

Америки 
КООП Аржентина – жените в кооперативната 
система представляват 40 % от заетите в 
кооперативната система; 

 
 
Африка 

КООП Нигерия – жените в кооперативната 
система представляват: 60 % от членовете; 45 % 
от членовете на органите на управление; 
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     Кооперациите и равенство на половете 
 

 Кооперативна Европа активно 
подкрепя  изпълнението на 
Глобалните цели за устойчиво 
развитие  2030 приети от ООН, сред 
които и Цел №5  „Равенство на 
половете”. През 2018 Бордът на 
Кооперативна Европа взема решение 
за създаване на работна група 
„Равенство на половете“с 

представители на кооперативни организации от 15 страни в Европа, 
включително и Централен кооперативен съюз, България. През 2020 
работната група разработва Харта за равенство на половете, приета 
от делегатите на онлайн Генералната асамблея 2020 на Кооперативна 
Европа. Този важен документ отправя призив към организациите – 
членки за ангажимент към жените в: насърчаване баланса между 
професионалния и личния живот, включване на жените в органите на 
управление на кооперациите, събиране и анализиране на статистическа 
информация, споделяне на най-добри практики. 
По повод приемането на Хартата Стефания Марконе - Вицепрезидент 
на Кооперативна Европа и Председател на работната група 
споделя:“…Кооперациите са важен инструмент, предоставящ 
възможност на всеки да реализира своя потенциал и да допринесе за по-
справедливо общество. Днес в условията на пандемия жените са на 
първа линия и тяхната роля е по-важна от всякога…”. 
 
  
 

 
С поглед към устойчивите бизнес модели 
 

                В отговор на пандемията COVID-19, 
в рамките на Европейската 
партньорска програма МКА – ЕС, 
Кооперативна Европа, Европейския 
офис  за подкрепа на справедливата 
търговия (FTAO) и Европейската 
конфедерация на НПО за подпомагане 
и развитие (CONCORD) разработиха 
и публикуваха съвместен доклад: 

Отговорният бизнес на фокус: Трансформиращата сила на устойчивите 
и приобщаващи бизнес модели. 
В доклада изрично е посочено, че кооперативният бизнес модел е 
жизнеспособен и устойчив и заедно с другите предприятия от 
социалната икономика има значима роля в европейската икономика, 
особено по време на криза каквато е днешнатa. Кооперациите успешно 
съчетават ефективност и солидарност, създават достойни работни 
места и допринасят за устойчивото развитие в социален, икономически 
и екологичен аспект. 
С този доклад трите организации се обръщат към европейските 
институции и страните-членки да насърчават създаването на по-
благоприятна правна среда за бизнеса, предоставят целева политическа 
и финансова подкрепа за икономиката и обществото като цяло. 
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ШВЕЦИЯ 
 

■ 5495 кооперации; 

■ 4 355 350  член-кооператори; 

■ 34 395 заети; 

■ Годишен оборот: 13,6 млрд. евро; 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

  
  
  
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

                  ТЪРГОВИЯ 

Кооперации  38 

Членове 3 400 000 

Заети   13 500 

Годишен оборот 4,8 милиарда € 

 
 

                  ЗЕМЕДЕЛИЕ 

Кооперации 30 

Членове 160 350 

Заети  14 535 

Годишен оборот 7,4 милиарда €  

 
 

                ЖИЛИЩЕН  

Кооперации 5400 

Членове 750 000 

Заети 6100 

Годишен оборот 1,3 милиарда €  

 
 

                  ПРОМИШЛЕНОСТ И УСЛУГИ 

Кооперации 27 

Членове 130 

 
 

                  БАНКИ 

Членове 45 000 

Заети 130 

Годишен оборот 9,1 милиарда € 

СЕКТОРИ НА КООПЕРАТИВНИЯ БИЗНЕС 

СИЛАТА НА КООПЕРАЦИИТЕ В ЕВРОПА 
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      Перспектива за селското стопанство 2030 в Европейския съюз 
  

  
Разработеният общ доклад на Европейската 
комисия,Генерална дирекция „Земеделие и 
развитие на селските райони“ (DG AGRI) и 
Съвместния изследователски център (JRC) 
анализира въздействието на COVID-19 , като в 
него се посочва, че: „.....въздействието на 
кризата върху хранителните пазари остава 
ограничено, благодарение на устойчивостта 

на хранителната верига...“.  
Аспектите свързани с устойчивостта на земеделието и производство 
на храни в ЕС бяха сериозно формулирани в политическите дискусии 
относно бъдещето на Общата селскостопанска политика (ОСП). 
Успешното  й  прилагане ще даде възможност да се осъществи преход 
към устойчив селскостопански сектор и развитие на жизнеспособни 
селски райони, осигурявайки безопасни и висококачествени храни за 
потребителите. 
 ЕВРО КООП подкрепя разработения доклад и подчертава ключовата 
роля на потребителните кооперации в изграждането на къси вериги за 
доставка на храни, в подкрепа на местните икономики. 

 
 

 

 
КООП Италия:  
„Не изхвърляйте храна, годна и безопасна – дарявайте я!“ 
 

На обявения Национален ден за намаляване на хранителните отпадъци,                           
КООП Италия за пореден път демонстрира дългогодишния си 
ангажимент в преодоляване разхищаването на храна, който проблем 
придобива все по-застрашителни мащаби в света.  
В какво е същността на тези важни проекти на КООП Италия: 

• "Buon Fine" – стартира в края на 90-те 
години и цели намаляване разхищението на храна-
проектът цели излишната но годна за  
консумация храна в магазините от веригата 
КООП  се дарява на хранителни банки в Италия, 
които чрез изградената си мрежа от 
партньорски организации я преразпределят и предоставят на крайно 
нуждаещи се. Само през изминалата година са оползотворени над 5000 
тона храна,  включваща пресни плодове и зеленчуци, месо и млечни 
продукти, паста, ориз, консерви и др. 

• „Coopnospreco“ (Кооперация без 
отпадъци) е онлайн платформа, която има за цел 
да представи резултатите от проекта „Buon 
Fine“ и насърчава даряването на излишна годна за 
консумация храна на всеки етап от веригата за 
доставки на хранителни продукти- 
производство, преработка, разпределение и 
потребление. В платформата се включват ключови участници от 
публичния и частния сектор – училища, ресторанти, аптеки, 
супермаркети и др, които си сътрудничат с КООП Италия.  
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      Страница от КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ 
     Женска кооперативна гилдия в България    

 

 На 22 ноември 1928 година 200 жени 

делегати учредяват „Национална 

женска кооперативна културно-

просветна гилдия“. Целта е: развиване 

на женското кооперативно движение в 

страната; защитаване интересите на 

жената – работеща, домакиня, 

общественичка; издигане на 

културното и просветно равнище на жените и приобщаване на младежта 

към кооперативното движение. Гилдията осъществява разнообразна 

дейност – прави първоначален опит за изграждане на детски градини и 

здравни консултации, организира курсове по готварство, води беседи за 

ролята на кооперациите, значението на спестовността и др. 

Представителки на гилдията участват активно в политическия живот на 

страната и в заседанията на Международния комитет на жените-

кооператорки в Европа. Гилдията свиква два конгреса – в Казанлък 

(1936) и Пловдив (1937).  През 1939 година с избухването на Втората 

световна война и създадената военновременна обстановка дейността на 

гилдията е ограничена до благотворителни изяви и в последствие 

прекратява съществуването си. 

Източник: Енциклопедия А-Я Кооперативното движение в България 1890–1947, том I, 296.С  

  
 

 

 

                
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/  

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

